

# 北京防疫常态化：“心力”不松劲儿

■本报记者 冯丽妃

北京疫情防控常态化已三周。4月26日，北京无新增境外输入和本地确诊病例。截至当日，北京境外输入确诊病例累计174例，累计出院118例；本地累计确诊病例419例，累计出院407例。

“北京现在还有外来输入病例，要把它截住。”近日，在接受《中国科学报》采访时，国家卫健委高级别专家组组长、中国工程院院士钟南山说。当前全球新冠肺炎疫情仍然严峻，严格的隔离、检测是必要的。

那么，在防控常态化的背景下，如何调整长期处于应激状态下已有些疲惫的社会心理，从而更好地巩固防控战果呢？《中国科学报》就此采访了相关专家。

## 防控“心弦”不能松

4月5日，北京市将防疫从“应急”转变为“常态化”后，不少人觉得很失落。常态化防控，是否意味着疫情防控没有尽头？

“这些情绪的产生不可避免。”中科院心理研究所社会心态研究者周洁对《中国科学报》说。

需要警惕的是，社会心理承受力达到一定限度后，可能会造成防疫后期公众对相关公共政策可接受性降低、配合行为减少，这必然会给相关政策的执行带来更大的挑战。

那么，如何缓解公众疲惫的心态呢？周

洁认为，此类公共应急事件中社会情绪的缓解首先要在于政策上下功夫，如对常态化防控进行明确化、详细化的界定和阐释；其次在公共管理方面，对复工复产等一些具体的事情恰当地采用心理学的设置期限法，增强公众对事物的可控感。

“从心理学上讲，要缓解人们的消极情绪或恐慌，最有效、最根本的一个手段是增加人们对一个事物的可控感和确定性。”周洁说。

实际上，北京市已对“常态化”作了解读和相关部署。如北京市政府副秘书长陈蓓表示，常态化的疫情防控意味着大家心中防控的“弦”不能松。

此后，北京市政府新闻发言人徐和建也表示，在做到“防松劲、防漏洞、防反弹”的同时，不能以常态化为借口，变相阻碍在确保疫情防控前提下的复工复产加快进行。

紧跟着，在事关百姓日常生活方面，北京市进一步明确，快递、外卖、鲜奶配送等人员持出入证件、健康宝“绿码”且体温正常，可允许其进入小区，实施“无接触”配送。

## 调整预期与安排

“如果我要去北京的话，也要先隔离两周。”钟南山对记者说。在当前国内外疫情发展

的巨大反差下，严格的隔离、检测是必要的。

从全球看，防疫局势依然严峻。4月25日，世界卫生组织报告全球感染人数已逾288万，超20万人死亡。

周洁表示，在个人层面，最关键的是调整预期。其次，是调整自己工作和生活上的安排，让它更可持续地适应当前的常态化。此外，要及时关注疫情动态信息，调整自己的风险认知水平。

周洁表示，心理上疏解社会心态可以归结为“KPI法”——K是知识，P是政策，I是信息，将这三者结合在一起，有助于增进政策的可接受性，让公众主动地执行政策所倡导的行为。

“面对这样的不可抗力，适应是人的一个基本能力。”中科院心理研究所抗击新冠疫情“安心行动”秘书长史占彪对《中国科学报》说。中国传统文化强调内修，凡事“向内求，莫向外觅”，疫情当下的应对可以对此多一些思考。另外，也可以创新生活方式。

史占彪同时表示，人不能太任性，老想着吃喝玩乐、放飞自我，这样不管不顾很可怕，最终人类要为此买单。如何跟大自然相处，协调人与自然的关系，也是当下要思考的问题。

## 强大“心”的力量

北京的情况也是了解当前我国整体疫

情防控态势的一扇窗。最近，哈尔滨本地新冠肺炎确诊病例、无症状感染者的数量增长，让全国瞩目。由此可见防疫“心力”不松劲、不懈怠的必要性。

与此同时，“心理防疫”也是抗“疫”重要战场。疫情后期，随着生命救援告一段落，心灵的关怀、心理的疏导也到了一个极为关键的阶段，这一阶段的心理压力疏导存在多元性和复杂性。

“失去亲人的伤痛、医护人员长期在一一线的心身俱疲、民众长期处于应激隔离状态下心理的疲倦，都达到了不可低估的程度。”近日，从北京抵达武汉开展心理援助的史占彪对此深有体会。

更复杂的是，心理层面的创伤和压力是表面看不见的。“如果不加以心理关怀，内在的痛苦、忧伤会像隐形的杀手，吞噬从医护人员手中救过来的人。”史占彪表示，深层次、系统地进行心理建设，增强内心的力量非常重要。据介绍，目前中科院心理研究所先后已有10人分三批赴武汉支援。

针对这些问题，相应的政策也在跟进。如国家政务服务平台携手腾讯微信推出的“防疫健康信息码”，让民众可以一码知晓个人防疫健康风险，进一步助力各地区疫情防控和有序复工复产。“这种新型管理对于增进政府信任和群际互信都非常重要。”周洁说。

## 发现·进展

北京市农林科学院

### 探明红瓤西瓜“身世”



京珑  
瓤色大红

张洁供图

本报讯（记者李晨）4月23日，《植物生理学》在线发表北京市农林科学院研究员许勇团队的最新成果。他们阐明了西瓜红瓤控制基因——番茄红素环化酶C1LCYB的作用方式及调控机制，发现该基因中特定氨基酸位点的变化导致蛋白积累水平的下降，是驯化产生红瓤西瓜的直接原因。

西瓜原始野生种的瓤色是白色或黄色的，为揭示西瓜鲜艳瓤色是如何驯化产生的，研究团队对红瓤控制位点的精细定位及西瓜属5个种的221份代表型瓤色资源进行了序列分析。结果发现，西瓜番茄红素环化酶C1LCYB是西瓜红瓤控制基因。该基因中两个引起氨基酸变化的位点与红瓤表型紧密连锁，遗传转化试验结果也证实它是控制红瓤的关键基因。

论文第一作者、北京市农林科学院副研究员张洁介绍，基因序列分析揭示，红瓤西瓜品种有相对保守和独立的驯化过程。亚细胞定位及催化功能研究表明，不同瓤色西瓜中该基因编码蛋白均定位在果实细胞有色体中，都具有将番茄红素催化为β胡萝卜素的能力，且催化活性差异不大。

研究还发现，该基因在不同瓤色西瓜品种，果实不同发育期的转化水平变化不显著。该基因编码产生的蛋白积累水平与番茄红素的积累呈现负相关性。

许勇表示，上述证据表明，在不同瓤色的西瓜中，该蛋白中两个氨基酸的替换引起了蛋白稳定性的差异，从而导致其底物番茄红素的积累，让西瓜瓤呈现红色。

除了红瓤基因，该课题组还开展了其他瓤色基因的研究工作，目前已经初步获得了黄瓤、橙瓤的控制基因。据悉，研究人员已经将获得的控制基因运用到实际育种中，培育出了多种瓤色的西瓜品种。

相关论文信息：<https://doi.org/10.1101/pp.19.01409>

## 简讯

### “中国生态文明建设重大战略研究丛书（Ⅲ）”出版

本报讯 近日，“中国生态文明建设重大战略研究丛书（Ⅲ）”由科学出版社出版，丛书是中国工程院“生态文明建设若干战略问题研究”的阶段性成果。

2017年，中国工程院启动了“生态文明建设若干战略问题研究（三期）”重大咨询项目，分别面向“两山”理论实践、发展中保护、环境综合整治及生态安全等区域关键问题开展战略研究并提出对策建议。

丛书汇集了项目的综合卷、4个课题分卷和生态文明建设理论研究卷，分项目综合报告、课题报告和专题报告三个层次，提供相关领域的研究背景、内容和主要论点。

（李芸）

### 世界腐蚀日 网络科普活动举办

本报讯 4月24日，由世界腐蚀组织中国办公室主办的“世界腐蚀日”网络科普活动举办，活动由中科院沈阳分院、中科院金属研究所、广东腐蚀科学与技术创新研究院联合承办。活动通过中国科普博览微博现场直播，共1.9万网友在线收看。

第四任世界腐蚀组织主席、中科院沈阳分院院长韩恩厚作了题为《腐蚀——材料的永恒主题》的科普讲座。此外，活动承办方还开通了“世界腐蚀日”专题网站，公众可以在线观看“走进腐蚀世界”科普展览和“趣味腐蚀现象”系列科普实验。

（沈春蕾）

### 中关村科学城 启动建设商业航天创新园

本报讯 4月24日，2020中关村科学城商业航天线上圆桌论坛暨“中国航天日”专题活动举行。中关村谷、合众思壮公司等单位在中关村科学城北区永丰产业基地共建的中关村科学城商业航天与位置服务创新园宣布启动，入园的商业航天企业代表紫微宇通、千乘探索、遨天科技等进行了现场签约。

中关村科学城专职副主任林剑华表示，当前北京正在加强全国科技创新中心建设，海淀区作为核心区，航空航天民营企业不断涌现。为加快推进商业航天产业发展，发挥海淀区在中国航天领域的重要作用，为商业航天产业提供一个开放、兼容、多元、合作的综合平台，海淀区和中关村科学城支持商业航天创新园建设。

（郑金武）

### 2019年度广东省知识产权十大事件发布

本报讯 4月26日，广东省市场监督管理局（知识产权局）以网络直播形式发布了“2019年度广东省知识产权十大事件”。

据了解，此次评选活动历经了前期征集、初步筛选、网络投票、专家评审等四个阶段，共收到72件各行各业推荐的重要事件，经初选选出35件具有典型性和兼顾知识产权相关领域的事件进行网络投票，最终由专家评审会按照代表性、典型性和影响力等原则，评选出中国（广东）知识产权保护中心挂牌运行、新形势下《广东省专利奖励办法》修订出台等“十大事件”。

（朱汉斌）



### 华南植物园朱顶红花展开幕

4月24日，“南粤新贵·湾区之花——第二届华南植物园朱顶红花展”在广州开幕。本次花展以朱顶红为主题，主要展出来自荷兰的上百个精品朱顶红品种。

朱顶红，又名红花莲，是石蒜科朱顶红属多年生草本花卉的统称，同属植物约75种。据统计，其花色除纯蓝、纯黑、纯绿外，可以覆盖色谱中其余的所有颜色，综合其性状堪称球根花卉之首。在众多朱顶红品种中，荷兰品种花色繁多，高贵典雅，充满张力，花型、株型、颜色变化多端，近年来特别流行。

本次花展突出科技、创意、健康三大特色，由中国科学院华南植物园研究员曾宋君担任科技总监，现场展示朱顶红新品种培育、种苗快繁技术和应用推广等方面科技成果。花展现场还举办了“人类文明史上重大疫情与植物”专题展。

本报记者朱汉斌 通讯员李碧秋摄影报道

## 想降血压？换种盐试试

每年可让近50万中国人避免死于心血管疾病

本报讯（记者郑金武）发表于《英国医学杂志》的一项最新建模研究显示，在中国，利用低钠高钾的代用盐（即低钠盐）作为全国性干预措施，每年可让近50万人避免死于心血管疾病。

该建模研究发现，利用低钠盐代替普通食盐能有效降低血压，每年可预防约46万例心血管疾病导致的死亡，其中包括20.8万例由脑卒中导致的死亡和17.5万例由心脏病导致的死亡。

模型估算，此干预方案每年还能够预防约74.3万例非致命的心血管疾病，包括36.5万例脑卒中和14.7万例心脏病，同时每年减少约12万例慢性肾病或近7%的新增病例。

该研究主要作者之一、乔治全球健康研究院营养科学项目主管Jason Wu表示，用低钠盐代替普通食盐不仅能减少钠的摄入量、有效降低血压，还能增加对钾的摄取。他表示，“在中国，钾的摄入量较低，钠的摄入量则远高于推荐水平，而钠的摄入主要来自家庭烹饪饮食中的盐。”

他表示，“我们的建模研究表明，此类干预为整体人群带来的裨益远超危害。事实上，即使对于慢性肾病的个体而言，益处也颇为可观。”

在患有慢性肾病的约1720万人群众中，干预带来的血压降低能预防约32000例因心血管疾病导致的死亡，但是因增加钾摄入量和较高的血钾水平可能会带来额外约11000例因心血管疾病导致的死亡，从而净效果估计可避免21000例死亡。

“2015年，中国因高血压而导致的死

亡超过200万例，因此，利用低钠盐干预降低血压、降低心血管疾病和慢性肾病

等相关性疾病的发生，在中国大有可为。我们的研究结果表明，在中国实行全国性干预措施，鼓励使用低钠盐能够预防近1/9的因心血管疾病导致的死亡。”Jason Wu说。

该研究的一个重要部分是在关注血压降低带来潜在益处的同时，也在关注钾摄入量增加对慢性肾病患者带来的可能风险。

该文章第一作者、乔治全球健康研究院高级研究员Matti Marklund表示，在中国，大多数慢性肾病患者并没有意识到已经患病，所以关注钾摄入量的增加对慢性肾病人群的潜在风险颇具意义。

他表示，“我们的建模研究表明，此类干预为整体人群带来的裨益远超危害。

事实上，即使对于慢性肾病的个体而言，益处也颇为可观。”

在患有慢性肾病的约1720万人群众中，干预带来的血压降低能预防约32000例因心血管疾病导致的死亡，但是因增加钾摄入量和较高的血钾水平可能会带来额外约11000例因心血管疾病导致的死亡，从而净效果估计可避免21000例死亡。

“针对慢性肾病患者的研究结果表

明，在全国性干预措施中鼓励患者避免使用低钠盐在整体上弊大于利，因为患者将损失因降低血压而产生的益处。

对慢性肾病患者应采取其他评估方案，如加强对慢性肾病的筛选和密切监控慢性肾病患者的血钾水平，以将潜在的风险降到最低。”Marklund补充道。

摄入过多盐会导致血压升高，而血压的升高是因脑卒中或心脏病过早死亡的最大元凶。世界范围内，盐的过量摄入每年预计可导致约300万例死亡。

在中国，钠摄入量是世界卫生组织推荐限值的两倍以上，近半数35~75岁的中国人患有高血压。70岁以下的中国人中，几乎有30%的致命脑卒中可归结为钠摄入量过高。

Marklund称：“我们的研究表明，全国范围内在家庭烹饪中用低钠盐替代普通食盐能够极大缓解中国的心血管疾病负担。”

乔治全球健康研究院于1999年在澳大利亚成立，附属于悉尼新南威尔士大学，乔治全球健康研究院（中国）于2007年成立，附属于北京大学医学部。

相关论文信息：<https://doi.org/10.1136/bmjj.m824>

中国科学院华南植物园

### 凋落物对土壤生物群落调控作用大于根系

本报讯（记者朱汉斌 通讯员陈玉平）中国科学院华南植物园研究员刘占峰团队在碳源输入方式改变对土壤生物群落结构与功能影响研究方面取得进展。相关研究近日发表在《土壤生物学与生物化学》和《环境科学》上。

土壤有机碳主要来自植物的地上凋落物和地下根系输入。植物碳分配方式的改变会显著影响土壤有机碳的积累，进而影响土壤生物群落的结构与功能。对于植物地上和地下碳输入对土壤有机碳积累的相对贡献及其对土壤生物群落的潜在影响，人们了解非常有限。

研究人员基于凋落物和根系去除野外控制实验平台，以南亚热带人工林（尾叶桉林和厚皮香思林）为研究对象，研究了长期凋落物和根系去除对土壤有机碳库和土壤生物群落的影响。研究发现，持续去除凋落物6年显著降低了表层土壤（0~10cm）的有机碳含量，但是根系去除对土壤有机碳的影响效应不明显；凋落物去除显著降低了表层蚯蚓和内栖类蚯蚓的密度和生物量，但是根系去除对两类蚯蚓影响不显著。

研究结果表明，凋落物在调控土壤有机碳积累和土壤生物群落结构方面发挥的作用整体上比根系大。

相关论文信息：

<https://doi.org/10.1016/j.soilbio.2020.107777>

<https://doi.org/10.1016/j.scitenv.2019.135341>